
Aufgabe 13.98

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

a) Für welche reellenx ist durch f (x) =
1

4
√

x−2
eine reelle Funktion definiert?

b) Berechnen Sie die Stammfunktion dieser Funktion!

c) Wie müssen in

b
∫

a

dx
4
√

x−2
die Grenzena und b gewählt werden, damit es sich dabei um

ein uneigentliches Integral mit endlichem Wert handelt?
d) Berechnen Sie dieses Integral in dem Fall, dass eine der beiden Integrationsgrenzen 18

ist und die andere Integrationsgrenze so gewählt wird, dasses sich um ein uneigentliches
Integral mit endlichem Wert handelt!

Lösung:

a) Die Funktion ist fürx>2 definiert.

b) Stammfunktion vonf (x)=
1

4
√

x−2
=(x−2)−

1
4 ist F(x)=

4
3
(x−2)

3
4+C.

c) Für die Stammfunktion aus b) gilt lim
x→2+0

F(x)=0 und lim
x→∞

F(x)=∞.

Damit es sich bei

b
∫

a

dx
4
√

x−2
um ein uneigentliches Integral mit endlichem Wert handelt,muss

alsoa=2 undb endlich sein.

d)

18
∫

2

dx
4
√

x−2
=

4
3
(x−2)

3
4

∣

∣

∣

∣

18

2
=

4
3

16
3
4 =

4
3

23 =
4
3

8=
32
3
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